

● 王成聖 嶺南女傑蔡孝義

(本文插圖刊第2、31、32、33頁)

義孝蔡傑女南嶺

彈劾李宗仁顯風骨

監察委員蔡孝義女士廣東中山人，民國八十年十月病逝，享年八十一歲，使女性柏台又折一人。

蔡孝義秉性剛直，風骨嶙峋，不畏權勢，在任內最著名的是領銜彈劾代總統李宗仁失職案，使她聲名大噪。以後又彈劾台灣高等法院首席檢察官曹祖慰、糾舉公務員違法失職等三案，糾正政府措施違法不當者廿餘案，剛毅公正，儼如正義的化身。

蔡女士民國元年三月出生於上海。她的家庭是中山縣的望族，她尊翁蔡雨生，早年隨叔祖赴澳洲經商，賺了不少錢。清末，國父孫中山先生從事國民革命，蔡雨生先生出錢出力，悉力支援。

殆革命成功，民國肇建，雨生先生回國，在上海、香港兩地投資，設立大新百貨公司，圖以工商業振興國內經濟。因而粵籍的蔡孝義女士，却在上海出生。蔡孝義雖係女孩，但聰明過人，讀書過目不忘，其母見她喜愛讀書，乃視同男孩，予以栽培，初入一所天主教辦的小學，繼入私立復旦中學，均成績優異，獲選直升上海復旦大學，先讀會計系，後來轉入政治系，民國廿五年以

極優異的成績畢業，獲政治學學士學位。

民國廿四年底，大學畢業前夕，她到南京探訪姐姐，由姐夫介紹認識了青年張導民，兩人一見鍾情，花前月下，留下麗影雙雙，遂於廿五年夏，兩人在上海訂婚，次年在漢口結婚。

結婚時，廿餘歲的張導民先生已貴為湖北漢陽縣縣長，當時日寇侵華日急，風雲變色，湖北成了支援抗日後方要地。張縣長奉命積儲物資，支援前方。蔡孝義以縣長夫人身分，動員漢陽婦女，節衣縮食，紡棉織布，廣蓄戰力，卓著成效。廿七年張導民奉調湖南省平江縣縣長，平江為湘西要衝，隨縣長夫婿在任所，蔡女士協助夫婿，安定地方，團結軍民，準備長期抗戰。

民國廿八年，張導民先生驛馬又動，調升財政部廣東省印花稅務局長，不久再升廣東區稅務局長，卅年接任廣東省財政廳長兼第四戰區經濟委員會主任委員。蔡女士隨夫回到廣東，出任廣東省新生活運動婦女工作委員會委員，在蔣夫人宋美齡女士領導下，倡行新生活運動，改善民俗習慣，提升生活品質。後來她又被聘為國民黨廣東省黨部婦女運動委員會委員，廣東省女青

年會董事、廣東省新生活運動婦女會附設托兒所所長等職，均全力以赴，卓著績效。卅二年她又受聘為私立南方商業專科學校教授及力行中學教師，兩邊教學，忙碌不堪，但她喜愛教學，熱心公益，身邊雖有自己的幼兒，但她年輕體健，精力充沛，居然面面俱到，各方面都做得有聲有色，被人們稱譽為嶺南女傑。

抗戰後期，廣東大部地區淪陷，她隨夫出征，輾轉戰地，飽受戰火洗禮及生活煎熬，吃盡苦頭，迨至抗戰勝利，張導民先生調至南京，擔任糧食部田賦署署長，兩人始獲安定生活。不久夫婦調任財政部國稅署署長，國家大創初復，百廢待舉，夫婿忙碌不堪，兩人雖同處一地，却聚少離多，教子責任全落在她的肩頭。

競選監委高票當選

民國卅六年行憲後，蔡孝義返回湖北競選監察委員，由於她素具清望，學識又好，遂告高票當選，其夫張導民先生亦膺選行憲國大代表，夫妻同為中央級民意代表，一時傳為佳話。

民國卅八年，大陸局勢逆轉，蔡女士隨夫攜子來台，張導民先生先後擔任行政院主計長，監察院審計長等職，功在國家。蔡女士則在監察院

行使柏台任務。自民國卅九年起歷任十屆外交委員會召集委員，七屆儒政委員會召集委員，亦曾担任教育及司法委員會召集委員多次，均能不辭繁鉅，推動工作。處理人民陳情、請願或檢舉案件，態度公正，依法論斷，依理處置，確實做到維護正義，主持公道，確保國家利益的任務。

由於蔡孝義家族多為澳洲華僑，故她對僑務非常關心，多年來她在監察院除擔任召集委員外

，其他時間均參加僑務及外交委員會，藉職務向政府直接反映僑情，介紹外國情勢，並幫助有困難的僑胞解決問題，也曾長期兼任華僑救國聯合總會理事及財務委員會委員，籌措經費，推展僑務，爭取僑心，具有卓越貢獻。

教導八子女成就大

林世良不是孔祥熙准女婿

王紹齋

讀中外雜誌第五十一卷第一期內載·魯金林

先生所寫戴笠與孔祥熙一文內，述及林世良係孔祥熙準女婿一節，係屬誤傳，絕對不確，林世良任中央銀行庶務科長甚久，因早年中央銀行總裁並不支薪，但總裁公館一切開支均由中央銀行庶務科供給，故林世良與孔氏家族關係甚親近，這是事實。但林世良早已結婚可證準女婿之說不確實。孔大小姐令儀係上海聖約翰大學畢業，曾與她的同學陳某戀愛，遭孔祥熙反對，據聞孔二小姐尤反對最激烈，孔祥熙一度擬登報脫離父女關係，旋經孔的舊部李青選高秉坊等勸阻，李高等對孔祥熙直諫說：「陳某雖非世家子弟，但係大學畢業生，可予以提拔，何必阻止於千里之外，且登報宣揚，有失孔府體面。」於是孔祥熙始允許大小姐在渝結婚，但二小姐却拒絕伊等返范莊官邸，他們倆只得在外賃屋居住，此事係高秉坊親自告訴我的，絕對正確。

大成企業公司實際的老板即係陳某，林世良屬可靠。

接受大成公司的貨運，以林與孔氏家族關係，是否受賄，殊屬疑問？據說報密的人與孔二小姐有關，此人係藉報功而洩私憤，初不料竟會釀成大禍，故推原其故，實與孔氏家族不和及恩怨有關

，林世良因此而犧牲性命，後聞孔大小姐已與陳君離婚，赴美另與他人結婚了。

至於魯金林先生文內說：孔祥熙有意任杜月笙為緝私署長一節，以筆者在財部任職及與杜月笙的友誼關係，從未聞有此傳說，事實上亦不會有此事。又林某係蔣中正主席在盛怒之下，批交軍法總監處理，當年軍法總監是何成濬將軍，與事長，除兒子成就非凡，四個女兒亦非常出色，長女張鍾寧，國立台灣大學法律系畢業，現任職美國，次女張鍾靖，靜宜女子文理學院畢業，現任職復華證券金融公司，次婿就是現任的國貿局長許柯生。三女張鍾渝，美國伊利諾州立大學碩士，現為外僑青年活動中心教師。四女張鍾瑤，銘傳商專畢業，現從事商業。八子女皆已婚嫁，孫子女多人也都讀書成績優良，前途無量。

子孝孫賢福壽全歸

唐代名將郭子儀傳有八子八婿，世所馳名，人稱福祿壽俱全的福星。證諸蔡孝義女士與張導民先生的家庭狀況亦不多謬，堪稱為現代福星。

蔡孝義思想細密，聰敏好學，精通多種方言，生前公餘之暇，每日仍手不釋卷，讀書為樂，以八十高齡辭世，福壽全歸，了無遺憾。